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Magyarpárti korlátlanság
Pénzünk értékének csökkenése, a rossz 

gazdasági viszonyok, az ország lakósságá- 
nak szegénységét csak egyre növelik. S 
mégis az adózó közegeknek — ahogy a 
napilapok megírták — ki van adva a 
titkos rendelet, hogy a mult évi adót 
még hatvan százalékkal túl kell haladni.

Nem akarjuk az ördögöt a falra festeni, az
által, hogy az erdélyi magyar középosztály 
rettenetes szegénységéről beszélünk, mert 
nem kívánjuk megjelenését. De szegénység
ről mégis bátranbeszélhetünk, habár a mai 
kutya világban, hogy igy fejezzük ki ma
gunkat, aki nem nélkülözi a legszüksé
gesebbeket, mint az ételt és a ruhát, na 
meg a lakást, az már nem számítja szegény
nek magát. És relátive igaza van, mivel a 
többi nélkülözőkkel szemben elérhetetlen 
lehetőségek korlátlan ura.

A mi lateiner osztályunkbeliek valóban 
éppen csak, hogy élnek. Hiába áltatják ma
gukat azzal, hogy mivel nem nélkülöznek, 

már jól van dolguk, mégis ők is csak olyan 
szegények, mint a templom egere. Mert 
a békebeli vagyonokat nemcsak a közép
osztály, de a felsőbb, pénzes osztály egy 
része és jól elvesztette. Annyira jól, hogy 
bottal se ütheti a nyomát.

S ebben a koldusvilágban talán még 
ujabbi hatvan százalék adótöbblet, 
legalább 40 százalék erejéig éreztetni 
fogja feltétlenül a hatását.

Magyar szempontból végzetes csapás, 
hogy ez a leszegényedési processus, ami 
1919-től állandóan folyik, az összeomlással 
és a román impériuui bevezetésével 
kezdve, egybeesik kisebbségi életünk 
gyermekkorával. Szomorú, mert az elsze
gényedést ez az atmoszféra csak elősegíti 
és szomorú, mert e siető szegénységben 
mincsen alkalmunk és nincsen módunk 
a magunk politikai ügyeivel eleget foglal
kozni, szenvedésünk egy részét el
hárítani.

A felsőbb osztály lelép a polgári grá
dicsra, a polgári osztály lelép a proletá- 

riátushoz, ahol az erdélyi magyar kultúra 
szempontjából — többé-kevésbé — 
elveszettnek tekinthető És mi van na
gyobb veszteségünk, mint minden egyes 
agy, amely már valami tudásnak a bir
tokában van, olyan tudásnak, amely 
erőt, hatalmat és bizalmat is jelent.

Ezért bármit is hozzon a politika, a 
Magyar Pártnak elsősorban kötelessége 
az anyagi romlást s ezzel kapcsolatban a 
függőséget megakadályozni. Mert mind
addig, amig nem tudunk állandóan és 
biztosan elhelyezkedni anyagi szempont
ból, úgy, hogy abszolút függetlenek is 
legyünk, addig politikánk lehet ugyan, 
eredményeket is elérhet, de az erdélyi 
magyarságnak még mindig nem lesz a 
Magyar Párt politikája olyan szívügye, 
amilyen az kellene, hogy legyen.

Pedig ez kell, hogy a Pártnak a célja 
legyen. Nemcsak politizáló, de védelmező 
és mindenben vezető szerv is kell, hogy 
legyen, hogy korlátlan hatalommal ren
delkezzék a magyar szivek felett.
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Barabás Márton képkiállitása
Nagy és kimagasló művészi eseménye van vá

rosunknak : Barabás Márton, a modern magyar 
festészet egyik legkiválóbb reprezentánsa 35 ké
pét állította ki a Fehér-Kereszt kistermében.

A mi kisvárosunk közönsége már régtől fogva 
hozzá van szokva, hogy a tárlatokat a saját Ízlé
séhez képest állítsák ki. A műkereskedők által 
rendezett kiállításokon, amelyek tisztára üzleti ala
pon állanak, valóban meg is kapta ezt. Ezért né
mileg megütődéssel fogadta Barabás Márton fest
ményeit s első pillanatban valóban csak azt az 
egyet ismerte fel, hogy Barabás modern festő.

Igen, Barabás Márton modern festő. De, aki 
rr egértéssel és ami a legfőbb egy kis érzékkel 
és művészi készséggel is nézi ezt a tárlatot, csak? 
hamar felfedezheti a képekben a hatalmas őserőt. 
Formák és színek egyénien biztosak. A teremtő 
erő lebüvölő ereje nemcsak érzékien, de ér
zelmien is hat. S talán azért, mert Barabás táj
képfestő. A sziklák hideg zordsága, a íellegeken 
átsütő nap, a hótól roskadozó fenyők, az alkony 
csókjától elbűvölt Maros s a Retyezát fehér-kék 
levegőjétől hideg, kristályos Riu-Mare vize mind 
ezt a teremtő erőt képviselik. S e teremtő erő ab
ban nyilvánul, hogy a tájak testükben mutatkoz
nak meg és még sem egészen úgy, mintha mi 
magunk néznök ; mert a Barabás tájainak egyéni 
szépségei, egyéni különlegességei vannak.

Ez az egyéni különlegesség, amely talán a tul- 
erös színekben vagy a túl nagy darabosságban 
va&y a mesteri és valóbon virtuózi ecsetkezelés
ben mutatkozik — adja meg a tárlat idegenszerü 

jellegét az első pillanatban. De ha elmerülünk a 
képekben, ha nem kritikusok, hanem müélvezők 
akarunk lenni, úgy feltétlenül lenyűgöz az a ha
talmas erő, amely ezeket alakitotta s amely Bara
bást a kiváltságosak egyik legnagyobbikává fogja 
fejleszteni.

Hogy helyesen fogjuk fel a dolgot, mutatja egy 
néhány aktja és különösen Tavasz című képe. Az 
őserő tobzódása ez, bár nem éri utói általános 
hatásban tájképeit. Ugyanezt a biztosságot mu
tatja a Radnai lányok cimü képe is. Erő, feltűnő 
színek, nagy vonások és mégis egy összefogó, 
harmonikus élmény.

A természet nagy lirikus : A tájképfestészet li
rai ér a képzőművészetben és Barabás hatalmas 
lirikus. Szinte azt mondhatnék, hogy félünk, el
jön az az idő, amikor a Barabás sziklái és sötét 
fellegei nagyobb rémületet fognak az emberben 
ébreszteni, mint a valódi tájak és napsugaras he
lyei kellemesebb benyomással töltik el majd az em
bert, mint a kacagós, napsugaras, pipacsos mezők. 
Mert az erő és biztosság, kivételes látás és uj 
színkeverés teljes mértékben biztosítják ezt a ké
pességet Barabás Mártonnak.

S hallottátok-e ezt a székely embert, amint az 
ő neki olyan jólálló akcentussal magyarázza képeit ? 
Hogy ez hollandiai szélmalom, az a Szent Anna 
tava. A harmadik egy természetes és nem halastó 
Berlinben. Amott a regáti parasztmenet halad a 
sziklák alatt és mellette két radnai látkép foglal 
helyet, hogy Tusnádnak messziről festett képében 
gyönyörködjünk ? Hallottátok, milyen egyszerűen, 
természetesen beszél ? Éppen, mint a képei : egy
szerűek és tiszták s csak jelenlegi kiállításán — talán 

egy képen — tobzódik a színnel a kép kárára. 
De neki még ez is jól áll.

Ott van a regáti parasztkaraván, jó, hogy emlí
tettem. Mert erről a képről megmagyarázható a 
közönség első idegenkedése. íme : mindenki tisz
tán látja : két ecsetvonás a sziklatömb, amely a 
karaván feje felett lóg, egy ecsetvonás a fensik 
gyermekláncfüves része s újból másik ecsetvonás 
a messzeségbe vivő völgy. Egyszerű, nem pepe- 
cselü munka, amihez a mai nyárspolgár szeme 
szokva van, de erőteljes, hangos, melletduzzasztó, 
önértékét tudó, olyan, mint maga a természet.

S a természetnek nemcsak színei vannak, ha
nem- rajzai is. De a rajzokat képbe vésni, már 
nem a természet dolga, az a Barabás mesteri 
szemének a munkája. Mert a természetet részekre 
vagdalni ; ahhoz kivételes tehetség kell, kontár ke
zekkel nem lehet efféléhez hozzáfogni. Barabás 
ebben is fölényesen nagy.

Örvendünk, hogy egy teljss hétig élvezhettük 
e nagy művész alkotásait. Köszönettel kell len
nünk érte, mert hozzászoktatott a modern és lel
kiismeretes műélvezethez. S hálánkat azzal tudjuk 
leginkább leróni, ha megértjük a mestert s a ma
gunk gyönyörűségére megfosztjuk alkotásaitól.

*
A kiállított képek közül különösen meg kell 

említenünk a következőket : Alkonyat (9), Román 
család (15), Lareni müvésztelepi szélmalmok (24), 
Tusnádfürdő látképe (18), Boldogfalvi Kendeffy 
kastély este (5), Csendes Maros (29), Vasárnap 
délután (33), Radnai búcsú (2), Csukás tó (3), 
Csiki fenyők télen (11), Szentanna tó (1), Her-

I kulesfürdő téli látképe (27), Riu-Mare (26).
Kovács Károly.

Naw modern Höl divntsoloni 
Str. Regele Ferdinand, Deva (Schenker-féle épület Vasút-u,).

nebbe”0<*be- Bubamik Miklósné 
rendezett salonomban készítek a legújabb angol- és 
francia szabás után, estélyi ruhákat, kosztümöket, ka
bátot gyermeklány ruhákat stb. és alakításokat is. 
Elsőrangú szabás, kitűnő munkaerő, à legkényesebb igényeket is kielégítem.
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Csendélet az igazság berkeiben
Nálunk manapság mindenki siet. Siet a posta, 

amely a levelet hamarább kézbesíti, mint a sür
gönyt, siet a vasút, amely egy pillanat alatt 
a túlvilágra szállít ja az utasokat, siet a kormány, 
hogy a helyén maradhasson, csak egy, egyet* 
lenegy valami nem siet és ez — az Igazság* 
szolgáltatás. Szegény Justifiât az utóbbi évek* 
ben annyira körülbástyázták, akárcsak Kőmű
ves Kelemennél a dévai várban s te boldog
talan jogkereső közönség hiába várod epedve. 
A fenséges Istennő amellett hogy vak, még 
invalidus is, lábait elvágták s te hozzád soha
sem kerülhet.

Hajdanában úgy hallottuk, hogy az olcsó és 
gyors igazságszolgáltatás az állam pillére. Hej 
de erre mifelénk most más világ járja ! Olcsó 
húsnak hig a leve, ami olcsó, az rossz ! Hogy 
p dig a gyors munka nem ér semmit, azt elő
deink már rég megállapították ! Minek tehát az 
igazságszolgáltatást gyorssá és olcsóvá tenni, 
tán azért, hogy hig és rossz legyen ? így gon- 
dolkozának a haza bölcsei, amig rájöttenek, 
hogy itt végre gyorsan kell valamit tenni, mert 
a hajdani elv már lomtárba kerülhet. Összejö- 
vének tehát a törvények házában és ott gyors 
kézlegyintéssel megszavazának egy csomó sza
kaszt és annak emlékére, hogy a rájok bízott 
munkát gyorsan elvégezzék, elnevezték az igaz
ság gyorsított eljárásának, avagy az állam nyel
vén legea de accelerare. Szegény alperesekéi
től a hangzatos és fenyegető elnevezéstől any- 
nyira megijedtek, hogy gyors iramban szalad
tak hitelezőikhez — kényszeregyezséget kötni. 
De a hitelező gunymosollyal fogadá őket, most, 
most akartok fizetni, ti rut paraziták, bosszút, 
fenséges bosszút állok most rajtatok ! Sem 
egyezséget, sem teljes összeget nem fogadok 
el most tőletek, átadlak az ügyvédnek, az majd 
most rövid időn belül megmutatja, ki az ur a 
csárdában ! Itt a gyorsított eljárás, 24 óra alatt 
a fejetek a kezemben lesz ! S megindul gyors 
útjára a boldog felperes gyors keresete. De a 
bíróság iktatójában egy morozus iktató fogadja, 
ki zordonul ráförmed, hogy mért siet oly na
gyon, nem látja, hogy csak reggel 10 óra van, 
Ô tele van postával és még iktasson is ! Jöjjön 
későbben 1 S a kereset beállít pont 11 órakor, 
de az előbbi hang újból visszariasztja, mert 
most már későn van, most fát kell venni a pia
con, várjon a kereset. Eltelt a nap és a kere. 
set még mindig a boldog felperesnél van. Más
nap az iktató ur jó kedvében besorozza a ke
resetet és még számot is ad neki, nehogy el
vesszen. De ekkor egy kéz nyúlik feléd és egy 
hang kiállja : halandó, pénzt, ha igazságot 
akarsz. A hang a porterálé, a kéz a pénzügyé. 
A boldog felperes pedig, ha azt akarja, hogy 
a beadott és megszámozott keresete az alpe
res kezébe kerüljön, dühöngve bár, de a gyors 
visszatérülés reményében lefizet 5000 lei kéz
besítési dijat. A kereset pedig nem csodálkozik 
már rajta, hogy hajdanában ő ingyen is elju
tott oda, ahova küldfék, igaz, hogy akkor biz
tosan megérkezett, ma azonban fizetnek érte 
s mégsem tudja, hogy menjen e. Miért e bá
mulat, miért e csodálkozás ? Mert azelőtt gyor
san ment, hogy mielőbb visszajöhessen, ma 
azonban egy külön marsrutában meghagyják 
neki, hogy a megérkezéstől számított 30 na
pig még gondolni se merjen arra, hogy visz- 
szatérjen, mert addig gondolkoznia kell rajta 
az alperesnek, hogy mivel küldje vissza. így 
telt el már kb. 40 nap, de a boldog felperes 

sem pénzt, sem keresetet nem lát még. Türel
metlen lesz. Negyven nap után napról-napra 
felmegy az iktató bácsihoz és remegve várja a 
boldogító hírt, vájjon az alperesnek méltózta- 
tott-e már válaszolni az ő kedves keresetére. 
Végül a 60 ik napon megérkezett az alperes 
válasza, amelyben kijelenti, hogy felperest nem 
is ismeri. Dühös lesz, de várja, hogy majd az 
igazság kiderül, lesz még tárgyalás a világon, 
találkozunk mi még a bíró előtt 1 Elmúlt már 
öt év, de a találkából semmi sem lett. Végül 
megmondják neki, hogy nem elég a keresetet 
útnak índitani és bevárni az alperes válaszát, 
hanem annak beérkezése után külön kell szé
pen kérnie bélyeges kérvényben, hogy a nagy- 
tekintetű és gyors járású bíróság méltóztassék 
tárgyalni, mert hiszen abból, hogy keresetet 
adott be, a bíróság még nem tudhatja, h^gy 
a felperes mit akart azzal a papírral, hiszen 
lehetséges, hogy azt jobb célokra szánta és 
nem pereskedésre. Öt évi várakozás után vé
gül itt a szent nap, az első tárgyálás. A fel
peres korán felkel, nehogy lekésse az órát, 
mindenkinek boldogan beszéli, hogy ütött az 
ő órája is, ma nyaktilózás lesz. Kinyílik a te
rem ajtaja, egy taláros bíró lép ki rajta. Nézi, 
forgatja az aktát, látszik, hogy komolyan ké
szült az ügy tárgyalására. Méltóságteljes han
gulat, feszült várakozás és végül megszólal ér
ces hangja : A gyorsított eljárásról szóló tör
vény 55-ik szakasza alapján felperes egymillió 
és járulékai iránt indított keresetét a bíróság 
elutasítja, miután a kereseti kérelmen 1 lei bé
lyeg hiányzott. Szegény felperes, öt évi türel
mes várakozás után végül megkapta az ítéletet. 
No és még milyen gyorsan, még tárgyalnia 
sem kellett és még merje valaki mondani, hogy 
nem jó az igazságügy gyorsításáról szóló 
törvény 1

A törvény jó, a törvény szent, a törvény 
sérthetetlen. Amiről a törvény esetleg megfe
ledkezhetne, nem felejti el a jó igazságfelügyelő. 
Így például nem intézkedik a gyorsított tör
vény a telekkönyvekről. De jön az igazság fel
ügyelője és panaszokat hall, hogy a telekköny
vek elrongyolódtak, nincs személyzet, amely a 
felszaporodott munkát elvégezze. A jó felügyelő 
azonban legény a talpán, ő mindent gyorsau 
elintéz. Minek a telekkönyv — kérdi — én 
felügyelő lettem, anélkül, hogy a telekkönyvbe 
beiratkoztam volna 1 Ha rongyosak, nem kell 
olvasni őket, ha piszkosak, akkor biztosan 
bacillusosak is, tehát el velük. Csukjátok be a 
telekkönyvet, mert ragályos betegségeket ter
jeszt, a betegség gyógyítása pedig milliókba 
kerül 1 Kinek van ma pénze telekkönyvet hely
rehozni, fenntartani, pótolni, helyszínelni. Ha 
pedig valakinek földje van, mit kell azt min
denkinek tudnia, mit kell azt mindenkinek be
íratnia egy olyan könyvbe, amelyet mindenki 
megtekinthet, hiszen beírhatja otthon is egy 
könyvbe, ha éppen akarja, ahogy a földmives 
beírja gyermekeinek születése napját a szent 
biblia első lapjára ? Ha már pedig valaki hen
cegni akar a földjeivel, miért kívánja hogy az 
állam pénzén mutogassák a vagyonát? Nem 
kell telekkönyv, le vele ! A gondolatot tett kö
vette. A vizsgázott telekkönyvvezető grefier lett, 
a másikat nyugdíjazták s ma mi dévaiak telek- 
könyv nélkül állunk. Nincs senki, ki szeretné, 
nincs senki ki fogadná, egyedül az öreg Klötzl 
bácsi őrzi az ő rongyos, bacillusos lapjait s 
becézgetve foltozgatja őket. Ha már mindenki 
mostoha hozzájuk, ő még mindig szereti őket, 
hiszen a szivéhez nőttek. Oh boldogtalan te

lekkönyv, mikor jön el újból a te hajnalha
sadásod I

Nálunk manapság mindenki siet. Siet a posta, 
siet a vonat, de áll a kormány, áll az Igazság.

Dr. Grossmann Miksa.

A Magyar Párt Piskitelepen
Jelentős napja volt Piskitelepen március 

14-én a magyarságnak. Hosszas és többszőr 
megkísérelt, de mindeddig nem engedélyezett, 
összehívás után végre a hatóságok hozzájáru
lásával összegyűlhettek a magyar polgárok a 
Mohilla-iéíe vendéglőben. A gyűlésre Déváról 
héttagú küldöttség ment ki, mely az alakulást 
vezette.

Délután 3 órakor Göllner Károly tagozati el
nök, melegen üdvözölve a hatósági képvise
lőket, nem különben a megjelent polgártársa
kat — rövid beszédben vázolta a nehéz hely
zetet, melyben a kisebbségek vannak.

Utalt arra, hogy csak úgy tudjuk nyelvün
ket, műveltségűnket megtartani, hogyha össze
tartunk és becsületesen dolgozunk. Az elnök 
indítványára azután a gyűlés Juhász Izidor el
nöklete alatt egy kandidáló bizottságot küldött ki.

E bizottság hosszabb tárgyalás után beter
jesztette a javaslatot, melyet a közgyűlés egy
hangúlag elfogadott. így a Piskitelep és kör
nyékének tagozatában elnök: Ocskay István, 
földbirtokos. Alelnök : Esch Jakab, szabómes
ter. Szabó György mérnök. Titkár : Frauenhof- 
fér Mátyás fakereskedő. Pénztáros : Kocsis Al
bert kereskedő. Ellenörök : Kiss József birto
kos és Sziebig János asztalosmester. Választ
mányi tagok: Demeter Gyula, birtokos, 
Gavenda Imre szabó, Gyulai Konrád borbély, 
Hoboth József r. k. esperes, Hoffer Gyula 
fodrász, Juhász Izidor ref. lelkész, Kaluzsa Fe
renc pék, Kovács Lajos cipész, Marjai Sándor 
kereskedő, Marksz Viktor kereskedő, Mrozsek 
Ernő gépész, Pataki Sándor építész, Pintér 
János mészáros, Steiner József kereskedő és 
Viktor Lajos kereskedő.

A választás lefolyása után Dr. Leitner Mi
hály a dévai tagozat alelnöke lelkes szavak
ban buzdította kitartásra a tagokat. Általános 
figyelem között célzott a régi időkre, midőn 
ugyanezen helyen egy zászlószentelés alkal
mával, a magyar közművelődés ápolására hívta 
fel a polgárokat.

Beszédében megnyugtatta a hallgatóit arról, 
hogy minden kár nélkül vallhatják magukat 
magyaroknak, mert már annyira megváltozott 
az intéző körök véleménye, hogy az ország
ban minden polgár egyforma s a gerinces em
berek mindig értékesebbek, mint a meghu* 
nyászkodók.

Göllner Károly ekkor az újonnan választott 
tisztviselői kar működéséhez sok sikert kívánva, 
üdvözölte azt és átadta az elnöki széket.

Ocskay István a maga és tisztársai nevében 
a bizalmat megköszönte s Ígérte, hogy bál 
sok teendői miatt nincs mindig itthon, erejé
vel azon lesz, hogy a piskitelepi magyar ta
gozat virágozzék.

Esch Jakab indítványára a gyűlés táviratot 
küldött Kolozsvárra és a dévaiak látogatását 
megköszönve az ülés feloszlott. A jelenlevők 
nagy része azután kikísérte a dévaiak küldött 
ségét a vasúthoz.

— Két jó fiú, ki legalább 2 középosz 
tályt végzett, tanulónak felvétetik lapunk 
könyvnyomdájában.

535 85 37 50

BERETVAS PASZTILLA a legmabacsabb felfújást is elmulasztja.



1926. március 13. DÉVA ES VIDÉKE

A dévai szociális biztosító pénztúr or
vosai elvben kimondották a sztrájkot 
Szatmár példájára április l-étöl csak mint ma- 
gánbetegeket fogják a pénztár tagjait kezelni, 

ha követeléseiket addig nem teljesitik.
A dévai munkásbiztositó pénztár orvosai f. 

hó 14 én gyűlést tartottak Dr. Șelariu Eugen 
orvos adhoc elnökletével. A gyűlésen részt- 
vettek : Dr. Robu Niculae, Dr. Laurențiu Petrie, 
Dr. Filtsch Fridrich, Dr. Kotzander József, Dr. 
Alfréd Weisz, Dr. Korányi Samu, Dr. Ștefan 
Feier, Dr. Klein Oszkár, Dr. Sabin Riscutia, 
Dr. Misák István, Dr. Fekete János, Dr. En
gel Mihály, Dr. Eugen Șelariu, Dr. Szegő Ernő, 
Dr. Merza Valér és Dr. Wachter Eric.

A gyűlés foglalkozott a szatmári betegse- 
gélyzői orvosok átiratával, amelyben értesítik 
a dévai orvosokat, hogy a fizetés elégtelensége 
miatt a szatmári orvosok sztrájkot mondottak 
ki és kérik a hunyadmegyei betegsegélyző or
vosokat is a csatlakozásra.

Az elnök felkérésére Dr. Kotzander József 
a zsilvölgyi orvosok nevében nyilatkozik. Ki
jelenti, hogy nem mondhatnak le állásukról 
formálisan, miután egyben bányaorvosok is és 
ebben az esetben őket a bányaigazgatóság ki
lépettnek tekintené a bányaorvosi állásból is. 
Abban az esetben azonban, ha a gyűlés sztráj
kot mondana ki, úgy a betegsegélyző pénztár
nak semminemű adminisztrációs munkálatot 
nem fognak teljesíteni.

Dr. Szegő, Dr. Fekete, Dr. Misák, Dr. Pet
rie, Dr. Robu és Dr. Șelariu hozászólása után 
a gyűlés arra a meggyőződésre jut, hogy a 
bánya betegeit a bányaorvosok minden külön 
honorárium nélkül fogják kezelni, mig a beteg- 
segélyző pénztár többi tagjait csak a rendes 
honorárium előzetes lefizetése után, amiről a 
páciensek nyugtát fognak kapni s ezen kívül 
a betegsegélyző részére semmiféle adminisz
trációs munkát (statisztika, jelentések) nem fog
nak teljesíteni.

Azok az orvosok pedig, akik nem tartoznak 
a bányákhoz, köteleztetnek arra, hogy a pénz
tár betegeit csak honorárium ellenében kezel- 

i jék s arról nekik nyugtát adjanak.
Ezután a határozat végrehajtási módját tár- 

i gyalják, majd elhatározzák, hogy a betegse- 
gélyző pénztár 20 százalékos bevétele a pénz- 

Jtári orvosi fizetési alapra legyen fordítva 1920 
t január 1-től kezdődőleg.
I A dévai pénztárral folytatandó esetleges tár- 
' gyalások eszközlésére megválasztják a követ- 
• kezö bizottságott : Dr. Robu, Dr. Șelariu, Dr. 
' Parasca, Dr. Szegő, a Zsilvölgyéből Dr. Filtsch, 
Dr. Merza, Dr. Weiss és Dr. Wachter Kőrös-

N bányáról.
ii Fenti bizottságot megbízzák a pénztárt ér

tesíteni, hogy amennyiben 1926. április 1-ig 
ö nem fogja teljesíteni azon követeléseket, ame- 
h lyeknek teljesítését ezelőtt 5 hónappal ünne- 
-• pélyesen megígérték, és nem tartották be, az 
1'orvosok a betegeket április 1-től kezdődőleg 

csak mint magánbetegeket fogják kezelni, a 
t szokásos helyi taxák azonnali lefizetése mellett. 
$ A gyűlés elhatározza továbbá, hogy a jegy- 

zőkönyvet és a mai gyűlés határozatát eljut* 
ti tátják az Orvosok Szövetségének dévai fiókjá

hoz, arra kérvén, hogy járjon közben az Orvos 
sí Szövetség választmányánál a mozgalom támo- 
l ga<ása érdekében, arra kötelezve a Szövetség 
llí tagjait, hogy ne vállaljanak semmiféle állást a 

dévai munkásbiztositó pénztárnál.

Korunk. Dienes László havi szemléjének 
második száma is megjelent. Ismertetésére még 
visszatérünk.

HÍREK
Románc*

Szép asszony volt és forró mint a nyár 
S tavaszt hirdettek meleg reggelek 
És én : a vágyak izzó hajnalán 
Kacagószemű, csókéhes gyerek.

A csókjai... a csókja rajtam égett 
És égetett, mert szűz volt még a szám 
Fellángoltam s a vérem forrva éledt 
És újra vágytam csókjai után.

Szent éjjel volt : a csóknak első éje, 
Az örök tüzek mind bennem ziláltak 
S az Ezeregyéj szép meséje ébredt 
Fel bennem forró éjjelén a láznak.'

Reggelre virradt s más volt a világ 
A szép tavasz lett talán tavaszabb ? 
Hogy másként nyílott minden vadvirág 
Mezőrenéző ablakom alatt?

Déva, 1926. Kugel István.

— Halálozás. Milgram Lajos kereskedő f. 
hó 17-én 62 éves korában Déván elhunyt. Te
metése f. hó 19 én ment végbe nagy részvét 
mellett.

— Újoncok esketése. F. hó 14-én, vasárnap 
délelőtt eskették fel az ujoncokot a piactéren. 
Ez ünnepélyes alkalommal kivonult a katona
ság, az összes hivatalok főnökei az iskolák és 
az egyházak képviselői is megjelentek. Az ün
nepélyes aktus Istentisztelettel vette kezdetét, 
amelyet Jossán lelkész celebrált fényes papi 
segédlettel, majd beszédet mondott, amely után 
Dimitriu ezredes mondott lelkesítő, hazafias 
beszédet. Az eskü ünnepélyes letétele és a 
katonaság diszfelvonulása után diné volt a tisz
tikaszinóban.

— Zenés istentisztelet. A dévai ref. egyház
község folyó hó 21-én (vasárnap) d. u. pont 
fél 7 órakor tartja ijieg műsoros zenés isten- 
tiszteletéi, amelyre vallás és nemzeti külömb- 
ség nélkül mindenkit szeretettel meghívnak. Az 
istentisztelet műsora a következő : 1. Gyülekezet 
éneke: Hallgass meg Izrael pásztora 1. 2. vers. 
2. Imát mond Bitay Béla ref. lelkész. 3. Éne
kel a ref. vegyeskar: Itt van szivem. 4. He
gedű szóló orgonakisérettel, Bachtól : Hüttner 
Vilmos és Székely Lajos. 5. Nehéz órában, irta 
Szabolcska Mihály. Szavalja Simon Imre ref. 
lelkész. 6. Énekszóló : Orbán Istvánné. 7. Vo
nós négyes ; Andante, alegretto, Komzak : 
Hemntz F., Hacher R, Hüttner V. és Kracsek 
F. 8. Női énekkar; vezeti Érsek Mária. 9. Éne
kel a ref. vegyeskar : Halld az ég harangi zeng
nek... 10. Gyülekezet éneke : Te benned bíz
tunk 1. vers. Kegyes adakozásokat a jótékony 
célra köszönettel fogadnak.

— Tanase igazgató társulata vasárnap d. u. 
3 és este fél 9 órai kezdettel tart előadást a 
városi színházban.

— A Román Nemzeti Kaszinó választmánya 
f. hó 15-ikí ülésen elhatározta, hogy a köz
gyűlést április 18-ára tűzi kl s hogy március 
24-én a Kaszinó könyvtáralapja javára a 4. 
grănicer ezred zenekarának közreműködésével 
szimfonikus koncertet rendez.

— Barabás Márton festőművész képkiállitása 
f. hó 21-én, vasárnap este zárul. Lapunk tár
carovatában közölt méltatásunkat a tárlatot fel
kereső közönség szives figyelmébe ajánljuk.

— Vallásos összejövetel Petrozsenyben. Tu
dósítónk jelenti : A petrozsényi reformátusok 
f. hó 14 én a templomban igen jól sikerült 
vallásos összejövetelt tartottak. A hivek olyan 
nagy számban vettek részt, hogy a templom 
zsúfolásig megtelt.

* Mutatvány szerzőnek közeljövőben megjelenő vers
kötetéből.

— Műsoros estély Petrozsényben. Tudósí
tónk jelenti, hogy a petrozsényi reformátusok 
április hó 10-én egy nagyszabású műsoros 
estélyt rendeznek, melyre az előkészületeket 
megtették.

— Meghívás. Vármegyénk prefekturájának 
9922/926 számú engedélye alapján a dévai 
Magyar Dalárda folyó hó 28 án d. e. 11 óra
kor tartja alakuló közgyűlését a Fehér-Kereszt 
kistermében. Felhívom mindazokat, akik a 
Magyar Dalárda megalakítását és fenntartását 
szivükön viselik, hogy ezen gyűlésen megje
lenni szíveskedjenek. Dr» Leitner Mihály szervező.

— A dévai Ipartestület f. hó 21-én d. u. 4 
órakor ünnepli meg a székház felszentelésének 
35 éves évfordulóját.

— Déva város jóváhagyott költségvetése. 
Déva város ez évi költségvetését a miniszter a 
napokban teljes egészében jóváhagyta. A jó
váhagyott költségvetés a jelen évre 4,823.097 
lei 25 bani bevételt és 4,797.493 lei 35 báni 
kiadást irányoz elő, maradvány 25.604 lei 17 
bani. A jóváhagyott költségvetés fontosabb ki
adási tételei a következők: tisztviselők fizeté
sére 1,587.066 lei 60 bani, iskolák fenntartá
sára 200.000 lei, a temesvári banknál levő tar
tozás törlesztésére 926.220 lei, a budapesti 
kereskedelmi banknál a városi színház és a 
városháza építése idejéből fennmaradt amorti
zációs kölcsönök törlesztésére 64.410 lei, a 
köztisztaság fenntartására 260.280 lei, a város 
tulajdonát képező épületek jókarban tartására 
80.000 lei és végül a városi vágóhíd renová
lási munkálataira 170.000 lei.

— Hány magyar tanácsos van a megye 
községi tanácsaiban Hunyadmegye falvaiban a 
községi tanácsosok jogszerinti tagjai között a 
következő magyar nevek szerepelnek : Dr. 
Wachter Eric orvos, Kőrösbánya, Balla Imre 
Marosnémeti, az oktatás képviselője, Hoboth 
József Piski, a legnépesebb felekezet képvise
lője, Kiss Dezső, a munkaügyi miniszter kép
viselője, Piski, László Ferenc Crișeni, a leg
népesebb felekezet képviselője, Soproni Mi
hály, a legnépesebb felekezet képviselője Se
réi, Dr. Kállay Károly orvos, Nagydenk, Varda 
Ferenc, a középfokú oktatás képviselője, Pet- 
rilla, Dr. Korányi Sámuel orvos, Marosillye, 
Török Béla állatorvos, Marosillye, Bartha And
rás, a legnépesebb felekezet képviselője, Hos- 
dát, Dr. Pollák Béla, Gredistye, orvos, össze
sen tehát 12.

— Jönnek a színészek. Mint megírtuk Sü
megi Ödön jónevü társulata f. hó 27-én, szom
baton este tartja meg szezónnyitó előadását a 
városi színházban, ez alkalommal bemutatásra 
kerül a kiváló Krisantém című operett. A sze- 
son alatt a mult heti számunkban már lekö
zölt újdonságokon kivül a .Koldus gróf* a 
.Rip van Winkle*, „Szybil* és .Stambul Ró
zsája* reprizei fognak menni. A bérlet jegyzé
sek már javában folynak és ha a dolog to
vábbra is ilyen jó mederben fog előhaladni, 
minden reményünk meg lesz arra, hogy 
a Sümegi társulat dévai szezónja biztosítva le
hessen. A közönség nagy érdeklődéssel és sok 
reménnyel várja a szezón megnyitását.

— Kétségbeejtő helyzet a dévai járásbíró
ságnál. A dévai járásbíróságnál két hét óta két
ségbeejtő állapotok uralkodnak. A temesvári 
igazságügyi felügyelő utolsó ittléte alkalmával 
ugyanis meglepetéssel konstatálta, hogy a tár
gyalások jegyzőkönyveit nők vezetik. A fel
ügyelő, nem törődve a nők képesítésével és 
hosszú szolgálatával, eltiltotta, hogy a nők ilyen 
funkciókat végezzenek. Ennek következtében 
a járásbiróság vezetője kénytelen volt a telek
könyv igazgatóját lerendelni a jegyzőkönyvek 
vezetéséhez. Ezen intézkedések következménye
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lett, hogy a dévai telekkönyvnél senkise dől* 
gozik, miután az előbbi telekkönyvvezetőt, Tö
rököt, nyugdíjba helyezték, jóllehet szakavatott 
munkásságát az állam még sokáig használhatta 
volna. A felügyelő állítása szerint, a telekköny
vekre semmi szükség nincsen. Ugyancsak visz- 
szás állapotok uralkodnak a dévai járásbíró
ságnál. Kezelői személyzet hiánya miatt a fe
lek Ítéletet kapnak, azonban a végrehajtást nem 
rendelik el s nem foganatosítják, azon indok
lással, hogy nincsen elegendő személyzet. Elő 
áll tehát az a visszás helyzet, hogy a drága 
igazságszolgáltatás dacára is a pernyertes Íté
lettel a kezében nézheti, hogy a pervesztes mi
képpen j'átssza ki a törvény nevében hozott bí
rói határozatokat. A dévai Kereskedelmi Ta
nács ezen anomáliák megszüntetése érdekében 
felkérte a kereskedelmi és iparkamarát, hogy 
sürgősen járjon el az illetékes minisztériumban 
ezen visszás helyzetek megszüntetése érdekében.

— Mühelyvizsgálat. A dévai tpartestület vá
lasztmánya f. hó 8 iki ülésén Kovács László, 
Aftergut József, Schlager Károly, Bubárnik Mik
lós és Ferenci Márton tagokat bízta meg a 
műhelyek váltakozó vizsgálatával, Igna György 
titkár kíséretében.

— Viszonossági egyezmény Ausztria és Ro
mánia között. A hivatalos lap legutóbbi szá
ma közli azon egyezményt, mely szerint Ro
mánia és Ausztria megkötötték a viszonossági 
szerződést peres és pereken kivüli eljárásokra 
vonatkozólag. Ezen egyezmény régen hiányzó 
hézagot pótol.

— Az 1901 évben született ifjak f gyeimébe. 
A dévai államrendőrség március 17-én 35 szám 
alatt kelt hirdetményében felhívja az 1923 kor
osztályba tartozókat (vagyis akik 1901-ben szü
lettek) és Déva város területén laknak, hogy 
április 10-én jelenjenek meg a rendőrség 5 
számú helyiségében (la șeful garnizoanei Deva) 
és hozzák magukkal összes katonai irataikat.

Városi mozgó hírei. Vasárnap f. hó 21 én 
Tanase színházigazgató társulata tart színház- 
előadást s igy mozi előadás nem lesz. Kedden 
f. hó 23-án esti előadásban „Cirkuszélet" ci- 
men egy 6 felvonásos gyönyörű cnkuszfilmet 
mutat be a városi mozgó a főszerepben : Ebba 
Thomson, Margaretha Schlegl és Philip Bech-el. 
Csütörtökön í. hó 25 én „Kokottok iskolája" 
cimü amerikai 7 felvonásos szalondráma lesz 
műsoron Constance Talmadgével a főszerep
ben. Szombaton már Sümegi Ödön jónevü 
társulata tart előadást,

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS.

Meghívó
Transsylvania Részvénytársaság

REHDES ÉVI KÖZGYŰLÉSE
folyó évi március hó 28-án d. e. 11 órakor, 
vagy ha elegendő részvényes meg nem jelen
nék, április 4-én d. e. 11 órakor fog saját 
helyiségünkben (Dévai Takarékpénztár felett) 
megtartatni. Felkérjük a t. részvényeseket, hogy 
részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg 2 nap
pal az esetleg szabályszerűen kiállított megha
talmazással együtt a Dévai Takarékpénztár R. 
T. pénztárához tegyék le, különben szavazati 
jogukat ném gyakorolhatják.

7ranssylvania R. 7. Igazgatósága.

TÁRGYSOROZAT:
1. Elnöki megnyitó, jegyző és jegyzőkönyvi 

hitelesítők kijelölése.
2 Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi 

jelentése az 1925 évi zárszámadások előter

Cenzurat Pref. Jud. Hunedoara.

jesztése, tiszta nyereség felosztására vonatkozó 
határozathozatal és a felmentvény megadása.

3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság há
rom évre való választása.

4. Esetleges indítványok tárgyalása.
Déva, 1926 március hó 19 én.
Az Igazgatóság évi jelentése, valamint az összes 

zárszámadások és az intézet üzleti mérlege, ere
deti példányban, naponta az intézet irodahelyisé
gében megtekinthetők. 39

2 jó házból való fin fizetéssel

tanulónak feluétetik
V. LAUFER 

könyvnyomdájába, Déván.

Eladó Egy plüss szalon garni
tura plüss függönyökkel, festményekkel és 
szőnyeggel. Egy mokett úri szoba festmé
nyekkel, 2 nagy gobelinnel, függönyökkel 
38 1-2 és nagy szőnyeggel.

Értekezhetni Özv. Grün Sándornénál, 
Déva, Str. M. Eminescu 11.

3 szoba butor, (ebédlő, háló, uriszoba) és 
előszoba, zongora, képek, szobrok stb,, 

elköltözés miatt eladók.
Cím a kiadóhivatalban.  ...... 1— 2-2 34

EUdÖSZOlIfi!
minőségű szöilőtajokkal beültetett 
jól termő szölíő, teljes felszerelés
sel eladó. Érdeklődők fordulja
nak Dr. LAUFER ANDOR ügyvédi 
===== irodájához, Déván. ==

______   2—3 36 
„_________________ 2-3 35

PS RM ház üzlethelyiséggel, Déva város 
LLAuU legforgalmasabb utcáján. Kiadóhív.

Kérje mindenütt a közismert

HORHIMAN an$ol teát.
Vezérképviselet és lerakat: 2341515

Ottó és Alfred Hercog R. T. București, Pasagia Comoedia No. 2.

üzemképes teherautó 
jó állapotban, ugyanott különböző 
méretű ablak, eladó. - Cím a kiadóban. 

40 1-1

Balog Gyula utódai, Déván

Március hó 1-én ingyenes 

géphimző tanfolyamot 
nyitottunk.

Varrógépek 
részletfizetésre is kaphatók. 
Soc. pentru comercie de ma
șini de cusut „SINGER“
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^Autóidra! Báita-Déua között^
Indulás Bátyáról délelőtt 8 és dél
után 3 órakor. Indulás Déváról 
délelőtt I és délután 7 órakor.

Díjszabás : 37 1-1
Bátya-tói Déváig Lei 60.
Dévá tól Bátyáig Lei 60.
Bátyától Déváig és vissza Lei 100.

W^Bâița-i első autó szállítási vállalat BĂIȚA.JBy

Körülbelül 4—5 kilós kockához való 

vaj prés kerestetik.23 
Cím a kiadóhivatalban.

Eladó 228 «
egy kényelmes beosztású, Déva 

legegészségesebb részén, a piac
hoz közel fekvő, szép kerttel és 70 

méter utcai fronttal bíró HÁZ, kedvező 
feltételek mellett. Cím a kiadóhivatalban.

Q A nmÖsterr Telefonfabrik A. 1\/1 Lx 1 Vy G.vorm, I.Berliner, Wien 

Legmodernebb, legjobb, legolcsóbb 
készülékek. Három- és ötlámpás fel
vevők, garantáltan egész Európa 
vételre 4000 m. hullámhosszig. - Az 
engedélyt díjtalanul megszerezzük

Előnyös részletfizetés !
Mindennemű felvilág sitást nyújt a HUNYAD- 
MEOYE1 KÉPVISELET. Laufer Vilmos, Dév a

[ M.Ă.V
■ cséplőkre rendeléseket már 

most veszünk előjegyzésbe, 
M két évi részletfizetés mellett. 
® Szállítunk azonkívül : motorokat, 
S lokomobilokat, traktorokat stb.

IN1 m v ; t <i 9
Brassó, Kubutca 43.

10 7 8

Vas, fűszer, festék, szerszám, ipari- és 
gazdasági gépek és eszközök, méhé
szeti felszerelés, butor- és épületvasa
lás kereskedése. Me. Cornik & Deering 
chicagói arató kévekötő, fűkaszáló, ta
lajművelőgépek, manilazsineg, motor-, 
traktor-, teher- és személyszállító au
tógyár készítményeinek képviselői.

Nyomatott Laufer Vilmos villanyeröre berendezett gyorssajtóján, Déván


